

ACTIV

pagină de promovare
a implicării în viața comunității

editată de Asociația Presei Independente (API)

REVENIM LA CELE PUBLICATE

Maturii se războiesc, iar copiii suferă

ÎN ARTICOLUL „SCANDAL PE BANI PUBLICI LA GRĂDINIȚA DIN ONEȘTI”, publicat în ediția nr. 3/22 a paginii ACTIV din luna iulie 2012, am relatat despre conflictul dintre primarul și șefa grădiniței de copii din comuna Onești, raionul Hâncești, din cauza cărui au fost ratate alocații de peste 200 mii lei din bugetul de stat pentru reparația instituției preșcolare. După publicarea articolului, conflictul a luat amploare.

Valentina Furtună, directoarea grădiniței de copii din Onești, afirmă că primarul continuă să ignore necesitățile acestei instituții. „De când ați fost la noi, situația s-a înrăutățit în așa fel, încât grădinița nu mai poate activa. Primarul a tergiversat în mod intenționat procesul de achiziționare a produselor alimentare destinate grădiniței. Cred că se războiește pe noi pentru că am vorbit prea mult...”, afirmă șefa grădiniței.

Fără alimente și lemne

Rodica Canuda, mama unui copil care frecventa grădinița din Onești, spune că timp de două săptămâni, copiii nu au mâncat fructe, legume sau produse lactate. „Dimineața terci de ovăș, la amiază – de griși și tot așa...”, se plânge tânăra mamă.

Din spusurile Valentinei Furtu-

nă, această situație a durat de la începutul lunii octombrie până la 17 octombrie, când a fost luată decizia de a sista activitatea grădiniței, la recomandarea Centrului de Medicină Preventivă. Primarul de Onești, Sergiu Dumbravă, o învinuiește de lipsa alimentelor în grădinița pe șefa instituției. „Produsele alimentare nu au fost aduse din simplul motiv că Valentina Furtună nici nu le-a comandat de la agenții economici. Eu am aflat despre lipsa alimentelor abia când activitatea grădiniței a fost sistată”, spune primarul. La rândul său, directoarea spune că nu putea comanda alimentele, deoarece primăria nu a încheiat contracte cu agenții economici. Corina Bulat, contabilă firmei „Artprest Grup” SRL care a câștigat licitația de asigurare cu produse alimentare, susține că firma a încheiat contractul cu primăria pe 11 octombrie curent, iar la 18 octombrie a început livrarea produselor alimentare. Produsele însă au fost returnate, deoarece grădinița deja era închisă.

De la mijlocul lunii octombrie, cei aproape 70 de micuți care frecventau grădinița din Onești, stau acasă. Potrivit Valentinei Furtună, de două luni, instituția nu are agent termic. „Dacă scăpăm de o problemă, dăm de alta. Cu ajutorul Consiliului raional, în grădiniță se construiește o cazangerie. Putem să activăm în alt bloc al instituției, dar din

păcate, nu avem lemne pentru sobe. I-am solicitat primarului de mai multe ori să rezolve această problemă, însă până acum nu am obținut nimic”, a explicat șefa grădiniței.

De vină e planificarea proastă a achizițiilor

Gheorghe Ghidora, jurist la Agenția Achizițiilor Publice, susține că autoritățile contractate sunt direct responsabile de buna organizare și desfășurare a procesului de achiziții publice: „Dacă de la începutul anului, primăria elabora un plan bine structurat al achizițiilor publice, atunci cu siguranță grădinița nu ajungea în situația de a nu mai avea alimente. Putea fi încheiat un acord adițional la contractul cu agentul economic care a furnizat anterior alimente, până când era semnat contractul cu alt agent economic”.

Grigore Cobzac, președintele raionului Hâncești, care anterior a promis că va analiza situația și va identifica soluții, de această dată ne-a declarat că primarul de Onești „nu ascultă de nimeni”. „Am discutat de mai multe ori cu acest primar referitor la plângerile locuitorilor din sat împotriva lui, precum că nu ar gestiona corect banul public, dar se pare că el nu vrea să audă ceea ce se întâmplă în jurul său. Activitatea lui se bazează pe răfuiești și pe intimidări”, a specificat Grigore Cobzac.

CERE SOCOTEALĂ pentru banii publici!

O licitație contestată de participanți

LA 26 NOIEMBRIE CURENT, PRIMĂRIA COMUNEI BLEȘTENI DIN RAIONUL EDINEȚ a organizat o licitație cu strigare privind darea în arendă a două loturi de pământ și vânzarea unui teren agricol din extravilanul satului. Doi din cei patru participanți care s-au înregistrat la licitație afirmă că în procesul de desfășurare a licitației au fost admise mai multe nereguli.

La concursul public pentru luarea în arendă a loturilor de pământ s-au înregistrat două persoane: Valeriu Vataga și Anatolie Delev. În final, primul teren agricol cu suprafața de peste 1,8 hectare i-a fost dat în arendă lui V. Vataga la prețul de peste 25 mii de lei (prețul inițial de expunere a fost de circa două mii de lei), iar al doilea teren i-a fost oferit în arendă lui A. Delev, contra sumei de peste 29 mii de lei (prețul inițial de expunere fiind de 2500 lei).

Valeriu Vataga susține că, în timpul desfășurării concursului, licitantul, adică Comisia de licitație, nu a anunțat termenul de dare în arendă a loturilor de pământ. La rândul său, consilierul local Stanislav Pirojoc, președintele Comisiei de licitație, confirmă că în timpul desfășurării licitației a uitat să-i prezinte pe membrii Comisiei, la fel cum nu a anunțat nici termenul de cedare temporară a dreptului de

exploatare a terenurilor agricole, însă afirmă că asta s-a întâmplat... din cauza emoțiilor. „Nu cred că a fost o problemă prea mare. Dacă nu mă înșel, loturile au fost date în arendă pentru un an de zile”, ne-a declarat președintele Comisiei de licitație.

Terenul agricol de 1,2 ha, expus pentru vânzare în aceeași zi, a fost cumpărat cu peste 58 mii de lei de către Corneliu Crețu, în detrimentul celuialt participant la licitație, Vladimir Cotiușenschi. Chiar dacă a câștigat licitația, cumpărătorul pământului din extravilanul satului Bleșteni nu este mulțumit de felul cum s-a desfășurat concursul. „Primăria era obligată să prezinte documentele care ar oferi detalii tehnice despre loturile de pământ expuse la licitațiile funciare, însă acest lucru nu s-a întâmplat”, menționează C. Crețu.

Astfel, participanții la licitație învinuiesc primăria de încălcare a Regulamentului de organizare a licitațiilor și de tănuire intenționată a informației despre bunurile expuse licitației publice. „Autoritățile publice locale trebuie să fie interesate să vină cât mulți participanți la astfel de concursuri, fiindcă acolo unde sunt diverse propuneri, vor fi acumulați mai mulți bani în bugetul local. Din păcate, la noi practic nu a existat concurență între participanți, astfel bugetul comunei a fost prejudiciat”, afirmă V. Vataga.

Liviu Beltei, primarul co-

munei Bleșteni, neagă acuzațiile și susține că licitația s-a desfășurat fără abateri. „Eu cred că această licitație a fost organizată bine, iar oamenii care se arată nemulțumiți de desfășurarea concursului au scopul de a mă denigra. În primărie sunt toate actele și planurile geometrice ale loturilor de pământ supuse licitației. Dacă le va solicita cineva, i le vom prezenta”, menționează primarul.

Participanții nemulțumiți au depus o cerere prealabilă de anulare a licitației la Oficiul teritorial Edineț al Cancelariei de Stat. Eugen Gâra, consultant superior din cadrul Oficiului, ne-a declarat că sesizarea va fi analizată în termen de 30 de zile. Potrivit lui Sergiu Chicu, șeful Direcției juridice din cadrul Agenției Proprietății Publice (APP), în timpul licitației cu strigare, licitantul este obligat să anunțe numărul bunului licitat și să îl descrie succint: „În cazul când anumite terenuri sunt expuse licitației funciare, vânzătorul trebuie să prezinte potențialilor cumpărători o serie de acte, inclusiv: extrasul din Registrul bunurilor imobile ce confirmă înregistrarea dreptului de proprietate asupra terenului scos la licitație, planul geometric al lotului de pământ, schema topogeodezică, actul privind parametrii calitativi și cantitativi al terenului”.

Mai multe detalii despre acest caz citiți în investigația publicată pe pagina web a API: www.api.md

- Vrei să semnalezi cazuri de utilizare incorectă a banilor publici de către autoritățile locale?
- Ai întrebări despre transparența în procesul decizional?

Telefonează la „Linia verde”
cu apel gratuit
0800 88808

Experți îți vor răspunde la întrebări, iar jurnaliștii de investigație vor verifica semnalele de gestionare frauduloasă a banilor publici.

EXEMPLE DE IMPLICARE în soluționarea problemelor comunității

Audierile publice fac bugetul local mai transparent

LA SFÂRȘITUL FIECĂRUI AN, LOCUITORII COMUNEI CHIȘCĂRENI DIN RAIONUL SÂNGEREI sunt invitați la audieri publice privind consultarea bugetului local pentru anul viitor. La audierile care au avut loc pe 6 decembrie curent, unii săteni propus ca în anul 2013 să fie alocați mai mulți bani pentru amenajarea comunei, alții însă le-au sugerat autorităților locale să investească mai mulți bani în promovarea tinerelor talente.

Anunțul despre organizarea audierilor publice a fost distribuit... la piața din localitate. Primara Silvia Țurcanu povestește că miercurea, în centrul comunei, vin foarte mulți săteni pentru a vinde sau a cumpăra ceva. „Iată de ce m-am gândit că anume piața este locul cel mai potrivit de difuzare a informației privind organizarea audierilor”, spune ea.

200 mii lei pentru amenajarea comunei

Chiar dacă în acea zi de 6 decembrie căzuse prima zăpadă din această iarnă, mulți locuitorii din



Chișcăreni au răspuns invitației și au venit la audierile publice. După ce Raisa Rotaru, contabilă primăriei, a prezentat o informație despre veniturile și cheltuielile bugetului pentru 11 luni ale anului 2012, s-a purces la discuțiile propriu-zise despre bugetul comunei pentru 2013. „Pentru anul viitor, bugetul va constitui peste patru milioane de lei, mai puțin decât în 2012, când am avut un buget de circa nouă milioane de lei. Micșorarea se explică prin faptul că gimnaziul rus și liceul din localitate trec în gestiunea Consiliului raional Sângerei”, a specificat contabilă. Primara localității i-a informat pe cetățeni despre sursele veniturilor și destinația cheltuielilor bugetului local în 2013, specificând că în anul

viitor, veniturile bugetului vor fi egale cu cheltuielile.

Când au aflat că pentru amenajarea localității în 2013 a fost prevăzută o sumă de numai două sute mii lei, unii participanți la audieri s-au arătat nemulțumiți. „Avem atâtea de făcut în comună, să iluminăm străzile, să reparăm drumurile, iar acești bani sunt insuficienți pentru astfel de lucrări”, a remarcat Nicolae Plăcintă, directorul Întreprinderii Municipale „Servcom- Chișcăreni”. El a propus ca să fie amenajat un loc special de depozitare a deșeurilor. „Avem o autospecială pentru gunoi, dar încă nu avem tomberoane, de aceea propun ca oamenii să acumuleze deșeurile în saci, iar mașina va trece pe străzi și va strânge gunoii. În

aceiași timp, avem nevoie de un loc special unde vor fi depozitate deșeurile”, a solicitat Nicolae Plăcintă.

Leonid Bețivu, un alt locuitor din Chișcăreni, propune ca o parte din banii destinați amenajării comunei să fie investiți în curățirea parcului. „Cu toții vedem că parcul din comună este într-o stare deplorabilă. Eu zic să ne unim forțele ca să amenajăm acest loc pentru odihna locuitorilor”, a propus L. Bețivu, fiind susținut și de consăteanul Iurie Șușu. „Propun să construim un gard lângă monumentul din parc, ca oamenii să nu mai parcheze automobilele acolo”, a remarcat bărbatul.

Susținere pentru tinerii talentați și persoanele în dificultate

Chișcăreanul Gheorghe Mereuță propune ca în bugetul



local să fie prevăzuți bani pentru susținerea tinerelor talente. „Avem câțiva tineri care ne duc faima în țară și ar fi rușine ca autoritățile locale să nu-i stimuleze”, a spus bărbatul. La rândul său, Ala Talmaci, asistenta socială din localitate, a sugerat ca în bugetul local să fie creat un fond special destinat situațiilor excepționale. „Știi că am avut o întâmplare când, în seara de Anul Nou, a fost incendiată casa unei familii. Pentru a-i ajuta pe oamenii în dificultate, ar trebui să existe un fond special în bugetul local”, susține asistenta socială.

Toate propunerile din cadrul audierilor au fost notate, iar primara afirmă că ele vor fi analizate de un grup de lucru. „E foarte bine când cetățenii își expun punctul de vedere în cadrul unor astfel de întruniri. Asta ne determină să fim mai organizați, iar cetățenii devin mai conștienți de

necesitățile comunității”, explică Silvia Țurcanu.

Vasile Cioaric, expert în administrația publică locală, afirmă că audierile publice reprezintă o metodă democratică de autonomie locală, în cadrul căreia funcționarii publici și aleșii locali ascultă și notează opiniile cetățenilor. Expertul menționează însă că, după audieri, autoritățile publice locale trebuie să examineze recomandările cetățenilor și să informeze ulterior publicul referitor la deciziile adoptate, astfel oamenii din comunitate vor vedea dacă părerile lor au fost luate în considerare.

Comuna Chișcăreni din raionul Sângerei include satele Chișcăreni, Slobozia Chișcăreni și Nicolaevca, cu o populație de aproape 6000 de locuitori.

Pagină realizată
de LILIA ZAHARIA